

# 名师出高徒 名中医都是“老炮儿”

口述:副主任中医师 戴健行  
整理:钱旭群

鲁迅先生因父亲的鼓胀病(至今依然是绝症),迁怒绍兴名中医何廉臣。当时的绍兴城,有一位医生名气比何廉臣还大,叫胡宝书。胡宝书的名气有多大呢?一天看300个病人!胡宝书有个侄儿,是胡宝书嫡传,他就是杭州近代大名鼎鼎的王幼庭(1897年-1990年)。而今天给我们主讲的戴健行医生,是王幼庭的嫡传。

听戴医生讲完你就知道:历代名医真正管用的处方,你书上找不到。



戴健行,毕业于浙江中医药大学,副主任中医师,大内科专家,从事临床40余年,擅长治疗老年病、常见病及各类肝病,获省中医药科技进步奖,担任香港中华医学会名誉顾问。

## 从自身免疫性肝病到肿瘤 怎么就难住了医生

补血用四物汤,补气用四君子汤,补阴用六味地黄汤,气阴双补用十全大补汤,加加减减,书本上就是这样教的。有用吗?有用。效果很好嘛?不见得。

中医治病,开口第一要求就是辨证论

治。我不是的。我是辨病论治在先,辨证论治开方。比方说肿瘤。我师傅认为,肿瘤的形成,多起病于阴亏、气郁,郁而成癌毒。那么我们就辨证论治,不同癌毒用不同草药。

葛根用到120克,赤芍用到150克。肺癌重用南星;胃癌重用半夏;鼻咽癌重用全蝎;肝癌重用蜈蚣、蟾皮;乳腺癌重用水蛭粉;食道癌重用生半夏、生南星;野生灵芝大补元气,肿瘤病人元气都是虚的。所以肝癌我就重用平盖灵芝,失眠我就重用无柄赤芝,普通肿瘤通用野生桑黄……有效果吗?有。有人治愈吗?有。

杭州一位自身免疫性肝病患者,住在浙江某医院,院士亲自给他治疗,做人工肝,做一次2万元,效果好不好呢?好的。但是2万元做一次,病人没有钱,跑到我这里来,我每周让他花300元左右,一个月一共花1000多元,重用黄芪、赤芍,一剂各用150克!吃了3个月的药,各项指标都下来了,算是救了他一命。

## 这样的咳嗽处方 你在书上找不到

都说老中医是“老炮儿”,棘手毛病到他们手里,几副药就见效。有一年冬天特别冷,有一位50多岁的女士,居然在这么冷的天气里还游泳锻炼,7天后,不对了,咳嗽。到医院一检查,医生说她得了肺炎,挂了16天盐水,但咳嗽就是不好。

老慢支、咳嗽,这些病以前比现在多。记

得1988年冬天陪师傅回家,我就说:“总不能一天到晚苏子降气汤吧?”苏子降气汤,是降气化痰、温中平喘的名方,咳嗽、喘促、气逆痰多,就用这张方子。你说这张方子没有用吧,有用的;你说效果很好吧,不见得的。

我在师傅身边抄了8年方,1971年到1978年一直跟他。1989年中秋,我去看他,他突然冒出一句:XXX,XXX两味药,对咳嗽很有用!

我一用,果然如此!上面那位50多岁的女士,她说咳了两个月,我就简单问了问,就给她开了方子,她当时心里不舒服啊:“你这个医生,脉也不给我搭,舌苔也不给我看,就这样随便打发我啦?”

7帖药还没有吃完,她给我发短信了:“戴医生,到第四天,我已经不咳了,别提有多开心了!我可以不用忌嘴了!12月份到现在,3个月了没有吃过鱼腥。这张方子我要珍藏了!药,丝毫不苦,还带点甜味……”对的,吃起来有点甜的,里面加了罗汉果。另外,我叫她煎药的时候,削一个梨儿进去切碎同煎。

这么灵光的咳嗽方,你书本上找不到。1989年,师傅突然心梗,享年90岁高龄。这张咳嗽方,成了师傅留给我的最后一张秘方。从此,杭州城里少了一位名医。

每周五下午,戴健行医师在富春街144号(郁达夫公园对面)富阳方回春堂坐诊。

福利:拿着本期这篇报道到富阳方回春堂,可获戴医师义诊一次。

# “读”行一日,穿越千年

——记民建浙江省直四支部和民建浙江工商大学支部会员章乃器先生故里行



4月22日,民建浙江省直四支部和浙江工商大学支部共同组织会员去青田探访章乃器先生故里足迹活动。这次活动由省政协常委、民建浙江工商大学支部、工商大学金融学院院长钱水土和民建浙江省直四支部主任黄炜组织,民建浙江省委办公室主任钟红华参加了活动。

浙江青田县是一座承载千年文化的江南小城。会员们在章乃器文化广场详细聆听了县政协常委、章乃器研究会副会长孙红华对章乃器先生生平介绍,孙会长从“书香门第、求学与就业、‘七君子事件’、改革财政、筹建新政协、中央任职、公正结论”七个方面对章乃器先生进行了全面总结回顾。

为了更进一步了解章乃器先生成长足迹,会员们来到了他的故居。虽然经历了时间的风吹雨打,四合院的旧宅已看不出当年的繁华,但章乃器先生亲自种下的二棵小树,现在已经成长大树。通过风霜雨雪的洗礼,虽早已无人施肥,树干也已空,看上去好像枯

萎,但它不多的树枝,从树顶旁逸斜出,直冲云霄,枝繁叶茂,顽强地向上生长着,它象征着章乃器先生的不屈的精神,看到它就会想起章乃器先生的人格和品质。

结束了章乃器先生故居探访后,会员们来到了东源镇人民政府会议室,会同青田县政府、章乃器研究会、对镇政府创建章乃器文化产业园进行了座谈,在听取镇党委书记刘会荣对园区设计规划的汇报之后,大家进行了热烈讨论。

座谈会后会员们前往同为青田人的将领陈诚故居,最后浏览了欧江之畔——石门洞景区,这里留下了元末明初军事家、政治家、文学家的刘伯温在此读书期间大量的历史文物遗迹和脍炙人口的故事、传说。这位才能卓越、名垂千史的一代伟人为家乡青田留下了一笔丰厚的文化遗产,恩泽后来人。

行程一整天,穿越上千年。回来路上,会

员们对这次来青田之行,感慨颇多。民建会员、富阳政协委员叶军对章乃器先生的人品和人格由衷的敬佩,特别是对他父亲章炯先生民国时期曾任富阳警察局长很感兴趣。钱水土院长说:“青田有这么多影响深远的名人,这是青田的骄傲,也是我们浙江的骄傲。我们都是民建会员,一定要把他们的爱国情怀和敬业精神,投入到我们的生活和工作之中。”

大家业纷纷表示:“这次内容安排紧凑,收获感受满满。”回顾一天看到的、听得到的,说得很多,一言以蔽之,正如黄炜主任说的,“青田这些古今名人,现代人值得来好好阅读,对于我们国家实现民族伟大复兴的中国梦,具有重要的现实意义和深远的历史意义。我们要不忘初心,发挥我们民建优势,立足本职,建言献策,为社会服务!”

张京 吴伟人

## 华泰柏瑞基金柳军:红利投资正当其时

红利投资近来有点热。跟踪上证红利指数的华泰柏瑞上证红利ETF持续获得了资金流入,基金规模接近翻倍。刚刚蝉联“被动投资金牛基金公司”的华泰柏瑞基金指数投资部总监柳军认为,红利投资的强势除了有政策的引

导和鼓励外,还有其在当前宏观环境下的内在投资逻辑。通过买入高股息股票并长期持有,在享受分红收益的同时,也能享受未来股价接近底部区域可能带来的价格上涨收益,因此,红利投资也是应对当前市场波动的有效策略。

## 建信社会责任混合基金摘得业内ESG基金奖

在近期揭晓的第十四届“金基金”评选结果中,建信社会责任混合基金荣获“金基金·责任投资(ESG)基金奖”。建信社会责任混合在长期价值投资理念的基础上,坚持社会责任投资,重点考察企业社会责任的履行,自下而上精选个股,

分享企业因履行良好社会责任带来的长期增长收益。WIND数据显示,截至4月10日,建信社会责任自2012年8月成立以来取得总回报108.60%,年化收益达17.10%,本次摘得“金基金·责任投资(ESG)基金奖”可谓实至名归。

## 浦银安盛吴勇荣获英华奖“五年期权益类投资最佳基金经理”

第四届中国基金业英华奖评选近日揭晓,浦银安盛基金首席投资官吴勇凭借出色的长期权益类投资业绩荣获“五年期权益类投资最佳基金经理”殊荣。自2007年加盟浦银安盛以来,吴勇及其团队交出了一份令人瞩

目的成绩单。根据海通证券发布的2017年一季度《基金公司权益类基金绝对收益排行榜》显示:截至今年3月31日,浦银安盛公司旗下权益类产品投资业绩长期领跑,过去五年凭借133.50%的净值增长率,高居同业前3。

## 南方基金林乐峰:看好一带一路 不宜盲目追高

2017年一季度行情已收官,下一步国内经济怎么走?未来股市重点关注哪些机会?近日,南方基金“彩虹之旅”2017年巡讲重庆站活动拉开帷幕,南方宝元基金经理林乐峰针对“2017年大类资产配置”这一主题发表了演讲。林乐

峰表示,众多热点中最看好的是“一带一路”主题,但需提醒投资者注意的是,这种主题可能会在未来几年都会有阶段性机会,所以在板块阶段性低迷或市场不再关注的时候反而是比较好的介入时点,不宜盲目追高。